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МІЖНАРОДНІ НАВЧАННЯ ЗА УЧАСТЮ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ  
ПІД ЧАС РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ:  

ВОЄННО-ІСТОРИЧНИЙ АНАЛІЗ ПЕРЕБІГУ ТА НАВЧАЛЬНО-БОЙОВОЇ СПРЯМОВАНОСТІ

У статті проаналізовані міжнародні військові навчання за участю Збройних Сил України, про-
ведені у 2014–2021 рр., під час російсько-української війни. Розкрито динаміку проведення спільних 
військових маневрів, досліджено практичне наповнення і якісний зміст спільних міжнародних вій-
ськових навчань. У науковий обіг уведено нові джерельні матеріали, зокрема інтерв’ювання учас-
ників міжнародних військових навчань «Rapid Trident», проведених на базі Міжнародного центру 
миротворчості та безпеки Національної академії сухопутних військ імені гетьмана Петра Сагай-
дачного. Акцентується увага на тому, що саме участь ЗС України у міжнародних військових нав-
чаннях сприяла підготовці усіх наявних сил та засобів оборони України відповідно до стандартів 
підготовки НАТО, підвищенню рівня взаємосумісності між підрозділами ЗС України та збройних 
сил країн-партнерів. Вказано, що розвиток міжнародних військових навчань сприяли в підготовці 
особового складу ЗС України до відсічі широкомасштабної російської агресії, розпочатої 24 люто-
го 2022 року.

Ключові слова: міжнародне військове співробітництво, російсько-українська війна, Збройні 
Сили України, міжнародні військові навчання, взаємосумісність, боєздатність, стандарти НАТО.

Постановка проблеми. Вторгненням 20 лю-
того 2014 року збройних сил російської феде-
рації в Автономну Республіку Крим почалася 
російсько-українська війна, що триває і досі. 
В умовах збройної агресії та окупації Крим-
ського півострова та окремих районів Доне-
цької і Луганської областей військово-політичне 
керівництво України активізувало співпрацю 
з країнами-членами НАТО. Міжнародне вій-
ськове співробітництво стало однією з голов-
них складових зовнішніх відносин України, що 
здійснюється в рамках реалізації стратегії дер-
жави щодо забезпечення національних інтересів 
країни у сфері зовнішньої політики, оборони та 
безпеки відповідно до національного законо-

давства України та норм міжнародного права. 
Одним із напрямів цього співробітництва ста-
ла участь ЗС України у міжнародних військо-
вих навчаннях, що до періоду повномасштабної 
війни організовувалися як в Україні, так і за її 
межами, а вивчення історії їх проведення зали-
шається актуальним завданням вітчизняної во-
єнно-історичної науки.

Мета статті полягає у воєнно-історичному 
дослідженні міжнародної співпраці Збройних 
Сил України у форматі спільних військових нав-
чань, виявленні їх навчально-бойової спрямо-
ваності та впливу на підвищення боєздатності 
Українського війська в умовах збройної агресії 
російської федерації.
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Аналіз попередніх досліджень і публіка-
цій. В українській історіографії участь України 
у міжнародних військових навчаннях є малови-
вченою проблемою. У загальній масі досліджень 
щодо міжнародного військового співробітництва 
лише незначна кількість авторів торкалися орга-
нізації та участі ЗС України у міжнародних вій-
ськових навчаннях. Так, А. Войціховський вка-
зує, що участь України у військових навчаннях 
НАТО під назвою «Партнерство заради миру» 
відіграли важливу роль для досягнення взаємо-
сумісності підрозділів ЗС України з військовими 
підрозділами Альянсу (Войціховський, А. 2009, 
с. 27–37). І. Авдошин справедливо відзначив, що 
формат проведення спільних військових навчань 
Україна-НАТО є істотним чинником забезпечен-
ня національної безпеки нашої держави. Допуск 
підрозділів іноземних держав на свою територію 
розглядається як вияв довіри у міжнародних від-
носинах (Авдошин, І. 2009, с. 143). А. Магоме-
дов розглянув міжнародні навчання в рамках про-
грами НАТО з підтримки миру (Магомедов, А. 
2019, с. 37–44). Ю. Недзельський вивчав участь 
українських військовослужбовців у міжнародних 
навчаннях в аспекті програми «Партнерство за-
ради миру» (Недзельський, Ю. 2020, с. 40–44). 
П. Проховник проаналізував історію міжнарод-
них військових навчань «Швидкий Тризуб» на 
Яворівському полігоні до 2019 р., як приклад вій-
ськового співробітництва України-НАТО (Про-
ховник, П. 2020, с. 40–44).

Виклад основного матеріалу. Активізація 
міжнародних військових навчань розпочалася 
саме під час російсько-української війни. Про під-
готовку росії до масштабного вторгнення в Украї-
ну свідчать її військові маневри, зокрема «Восток 
– 2018», проведені спільно з підрозділами армій 
КНР та Монголії на головному російському по-
лігоні Цугом (Забайкальський край). У фінальній 
фазі навчань було задіяно близько 25 тис. військо-
вих, 7 тис. одиниць військової техніки, 25 літаків 
та вертольотів. У цей же час угруповання росій-
ського флоту розгорталися у Північній та Дале-
косхідній морських зонах. Незважаючи на те, що 
військово-політичне керівництво росії офіційно 
заявляло про суто оборонний характер навчань, 
багато експертів небезпідставно вважало, що 
кремль готувався до активних наступальних дій 
(Восток – 2018: десять лет российских стратеги-
ческих учений и подготовки к ведению военных 
действий. 2018).

На нашу думку, у відповідь на ці маневри 
країни-члени НАТО спільно з Україною провели 

міжнародні військові навчання «Об’єднані зусил-
ля – 2020». У рамках навчань було відпрацьовано 
розгортання систем управління підрозділів Тери-
торіальної оборони (ТрО) України із залученням 
понад 7000 військовослужбовців резерву, а та-
кож різні способи застосування підрозділів ТрО 
з іншими силовими структурами, спільні дії Сил 
спеціальних операцій та Десантно-штурмових 
військ ЗС України у різних умовах бойових дій. 
На практиці відпрацьовувалися процеси при-
йняття, обробки та передачі відповідної розві-
дувальної інформації від партнерів в інтересах 
вогневого ураження умовного противника. Варто 
зауважити, що до навчань також залучалася вій-
ськова авіація США. Під час відвідування навчань 
Президент України В. Зеленський акцентував на 
тому, що вони стали чітким сигналом потужної 
міжнародної підтримки України у захисті сво-
єї територіальної цілісності та безпеки у Європі 
(Навчання «Об’єднані зусилля». 2020).

У 2021 році однойменні стратегічні команд-
но-штабні навчання, проведені 28–30 вересня, 
були повністю підготовлені за стандартами НАТО. 
У навчаннях взяли участь 12,5 тис. військовос-
лужбовців із 15-ти країн (11 країн-членів Північ-
ноатлантичного альянсу, чотири країни-партнери 
НАТО), було задіяно більше 600 одиниць озбро-
єння і військової техніки («Об’єднані зусилля – 
2021». 2021). Навчання відбувалося у три етапи. 
28 вересня на території полігону Міжнародного 
центру миротворчості та безпеки Національної 
академії сухопутних військ імені гетьмана Петра 
Сагайдачного (далі – МЦМБ НАСВ) було проведе-
но практичну фазу тренувань. Учасники навчань 
відпрацьовували сценарій наступу противника 
на північному та на приморському південному 
напрямках (як можливих напрямках вторгнення 
ймовірного противника). Так, багатонаціональ-
на батальйонна тактична група, до складу якої 
входили підрозділи бригади морської піхоти ЗС 
України, а також рота 1-го піхотного полку Вели-
кої Британії і підрозділ 1-го амфібійного полку 
Швеції, на Приазов’ї відпрацювала контрнасту-
пальні дії із недопущення евакуації противника 
морем. Також до відпрацювання навичок долу-
чалися підрозділи Військово-Морських Сил ЗС 
України і Державної прикордонної служби Украї-
ни. Головнокомандувач ЗС України генерал Вале-
рій Залужний зазначав, що сценарій цих навчань 
наближений до можливих реальних подій у кон-
тексті ситуації, що складалася на кордоні з рф та 
з адміністративною межею з тимчасово окупова-
ною територією Автономної Республіки Крим. 
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Окрім того, «Об’єднані зусилля – 2021» стали 
черговим заходом підготовки України до вступу 
в НАТО, оскільки офіцери Альянсу працювали 
у штабах ЗС України не лише як спостерігачі, а й 
на штатних посадах під час планування, брали 
участь у проведенні навчань у наших бойових 
порядках і досягли взаємосумісності (Спільні дії 
українських, британських та шведських військо-
вих. 2021).

Важливого значення для підготовки військ 
(сил) ЗС України в умовах збройної агресії рф на-
були щорічні військові навчання «Rapid Trident». 
Особливої уваги з точки зору організаційного та 
змістового аспектів заслуговують однойменні 
навчання, проведені у 2019 році на базі МЦМБ 
НАСВ у період 13–28 вересня. Порівняно з по-
передніми навчаннями, кількість учасників 
«Rapid Trident – 2019» була безпрецедентною — 
3 682 військовослужбовці з 14 країн, при цьому 
найбільший іноземний контингент був представ-
лений військовослужбовцями США та Канади 
(На Львівщині відбулася офіційна церемонія 
відкриття українсько-американського навчання 
«Rapid Trident-2019». 2019). Підготовку україн-
ських військовослужбовців різних спеціальнос-
тей за стандартами НАТО здійснювали інструк-
тори зі США, Канади, Великої Британії, Литви, 
Естонії та Польщі. У ході навчань відпрацьовува-
лося планування застосування та управління під-
розділами багатонаціональної дивізії під час від-
биття збройної агресії противника та відновлення 
положення по Державному кордону України»1.

Вже наступного року кількість учасників нав-
чань «Rapid Trident – 2020» складала 4 100 вій-
ськовослужбовців із дев’яти країн. Урочисте від-
криття маневрів 17 вересня відбулося за участю 
Верховного Головнокомандувача ЗС України, що 
у черговий раз підкреслило значущість військо-
вих міжнародних заходів такого рівня («Rapid 
Trident 2020». 2020). Соціоісторичне досліджен-
ня ефективності навчань, проведеного фахівцями 
НАСВ із його учасниками (80 військовослуж-
бовців — представників командного та рядового 
складу підрозділів Сухопутних військ ЗС Украї-
ни), засвідчило, що міжнародні навчання такого 
класу забезпечують ефективне впровадження 
стандартів НАТО у повсякденну діяльність під-
розділів ЗС України, сприяють підвищенню бо-

1 Поточний архів МЦМБ НАСВ. Спр. 8. «Вхідні 
телеграми», «Звіт про результати українсько-амери-
канського командно-штабного навчання із залучен-
ням військ «Репід Трайдент 2019». Арк. 112–119.

єготовності та взаємосумісності підрозділів під 
час планування та виконання спільних завдань 
із військовослужбовцями армій країн-партнерів, 
а ефективність навчань забезпечується високим 
рівнем планування заходів та якісною навчаль-
но-матеріальною базою МЦМБ НАСВ. Водночас 
у ході анкетування та інтерв’ювання було вияв-
лено недостатнє забезпечення учасників навчань 
холостими боєприпасами. Обмежена їх кількість 
як до стрілецького, так і інших видів озброєн-
ня негативно вплинула на проведення польової 
фази навчання із застосуванням багатоцільової 
комплексної лазерної системи ураження цілей 
«MILES». Це пов’язано, насамперед, із тим, що 
в Україні відсутнє виробництво боєприпасів, зо-
крема холостих, забезпечення підрозділів здій-
снювалося за рахунок запасів, створених за ра-
дянських часів, що також було недостатньо, а до 
деяких видів озброєння боєприпасів взагалі не 
було. Крім того, респонденти визнали недостат-
ній рівень володіння іноземними мовами, що 
значно ускладнювало комунікацію з представни-
ками країн-партнерів. Так, лише 9 % респонден-
тів мали сертифікати про володіння англійською 
мовою, близько 15 % використовували її для спіл-
кування з військовослужбовцями іноземних країн 
під час виконання спільних завдань та у побуті2.

Міжнародні військові навчання «Rapid 
Trident – 2021» носили винятково оборонний 
характер й були націлені на посилення спіль-
них оборонних спроможностей країн-учасників. 
Важливою ланкою стали спільні дії з поглиблен-
ня взаємосумісності зі збройними силами США 
та інших держав-партнерів. 20 вересня 2021 р. на 
базі МЦМБ НАСВ відбулося урочисте закриття 
навчань (Завершилися міжнародні військові нав-
чання).

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Участь підрозділів ЗС України у між-
народних військових навчаннях є яскравим ви-
явом міжнародного військового співробітництва 
в умовах відсічі та стримування збройної агре-
сії російської федерації. Варто зазначити, що до 
2014 року участь України у подібних заходах, 
особливо під егідою НАТО, мала епізодичний ха-
рактер, що пояснювалося проросійським курсом 
тогочасної державної влади. З початком росій-

2 Поточний архів Науково-дослідної лаборато-
рії (військово-історичних досліджень) НАСВ. Ф. 1. 
Спр. 36. «Інтерв’ю та соціоісторичне дослідження 
учасників міжнародних навчань «Швидкий Тризуб 
2020». Арк. 1–97.
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сько-української війни активізувалися військові 
навчання усіх видів (родів) ЗС України, вивчення 
особливостей стандартів НАТО і застосування їх 
під час проведення військових маневрів. Іноземні 
учасники, у свою чергу, мали змогу вивчати бо-
йовий досвід військовослужбовців ЗС України — 
учасників антитерористичної операції/операції 
Об’єднаних сил.

Масштабні міжнародні військові навчання 
«Об’єднані зусилля» та серія щорічних навчань 
«Rapid Trident» відіграли винятково важливу 
роль у підготовці підрозділів ЗС України для ве-
дення ефективного спротиву і відсічі противника. 
Інтенсивність проведення міжнародних військо-
вих навчань із залученням військовослужбовців 
ЗС України та збройних сил країн-партнерів у пе-
ріод 2014–2021 років вказує на те, що головний 
акцент було зроблено на підготовці усіх наявних 

сил та засобів оборони відповідно до стандартів 
НАТО, підвищення рівня взаємосумісності між 
підрозділами ЗС України та підрозділами зброй-
них сил країн-партнерів під час планування та 
проведення спільних операцій. Застосування 
комплексів та систем імітаційного моделювання 
під час навчань, безумовно, відповідає реаліям 
та вимогам сучасності і є елементами новітнього 
підходу до підготовки військових фахівців.

Досвід проведення спільних міжнародних 
навчань отримав подальше продовження у формі 
тренувальних місій, які сьогодні з міркувань без-
пеки проводять за межами України. Подальший 
розвиток міжнародного військового співробітни-
цтва залишається вагомим фактором у підготов-
ці Збройних Сил України для відбиття широко-
масштабного вторгнення російської федерації та 
повної деокупації території України.
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INTERNATIONAL EXERCISES WITH THE PARTICIPATION   
OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE:  MILITARY-HISTORICAL ANALYSIS  

OF THE COURSE AND EDUCATIONAL AND COMBAT ORIENTATION

The article analyzes International Military Exercises with the participation of the Armed Forces of Ukraine 
during the russian-Ukrainian war (2014–2021). The dynamics of joint military maneuvers are revealed.  
The practical content and qualitative content of joint international military exercises are studied. New source 
of materials are introduced into scientific circulation, in particular, interviews with participants of the Joint 
International Military Exercises “Rapid Trident”, which took place in the facilities of the International Center  
for Peacekeeping and Security of the Hetman Petro Sahaidachnyi National Army Academy. The author emphasizes 
that the participation of the Armed Forces of Ukraine in International Military Exercises contributed to the 
training of all available Ukrainian Defence Forces and means in accordance with NATO training standards, 
and increased the level of interoperability between the units of the Armed Forces of Ukraine and the units  
of the armed forces of partner countries. It is pointed out that the formation and development of International 
Military Exercises contributed to the readiness of the Armed Forces of Ukraine to repel the large-scale russian 
aggression that began on February 24, 2022.
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